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جهان نما

ارتش سودان و نیروهای واکنش سریع آمادگی خود را 
برای بررسی امکان تمدید آتش‌بس اعلام کردند. اما منابع 
خبری می‌گویند صدای انفجارهای مهیب و تسلیحات 
سنگین در جنوب خارطوم، پایتخت سودان شنیده شده 
است. به گزارش الجزیره، دیروز )دوشنبه(، ساعاتی قبل 
از پایان آتش‌بس یک هفته‌ای که از شامگاه ۲۲ مه آغاز 
شده بود، درگیری‌ها بین ارتش سودان و نیروهای واکنش 

سریع در خارطوم، پایتخت این کشور، از سر گرفته شد. 
شاهدان عینی گزارش دادند که »درگیری‌های شدیدی 
در مناطقی در ام درمان، غرب پایتخت، و محله‌های 
کدرو و حلفایا در بحری، در شمال شرق پایتخت رخ داد. 
شاهدان از شنیدن صدای توپ‌ها و سلاح‌های سنگین و 
پرواز هواپیماهای نظامی با بلند شدن دود و شعله‌های 
آتش در آن مناطق خبر دادند. همچنین سندیکای 
پزشکان سودان اعلام کرد، تعداد کشته شدگان 
غیرنظامی در درگیری‌های ارتش سودان و نیروهای 
واکنش سریع به ۸۸۶ تن رسیده است. 22 مه آتش‌بس 
جدید میان ارتش سودان به فرماندهی عبدالفتاح البرهان 
و نیروهای واکنش سریع به فرماندهی محمد حمدان دقلو 
)حمیدتی( به مدت یک هفته همزمان با ادامه مذاکرات 
میان دو طرف در جده عربستان برای رسیدن به راه حلی 

برای توقف دائمی جنگ آغاز شد.

شروع درگیری در سودان همزمان با امکان تمدید آتش‌بس
خبر

اعلام اولین پروژه مشترک گردشگری خدماتی سوریه و 
امارات در حلب، انتظارات از سرازیر شدن منابع مالی عربی 
به مناطق تحت کنترل نظام سوریه را پس از بازگرداندن 
این کشور به اتحادیه عرب تقویت می‌کند، در حالی که 
به نظر می‌رسد آمریکا در تحریم شرکت‌هایی که در 
پروژه‌های بازسازی سرمایه گذاری می‌کنند، ضعیف شده 
است. پلتفرم‌های خبری وابسته به دولت سوریه کلیپ 

مقدماتی درباره پروژه »سرزمین فردا« منتشر کردند که 
نشان می‌دهد این پروژه از مناطق شمالی تا دوربرگردان 
اللیرمون کشیده شده که حومه شمالی حلب را به مرکز 
این شهر متصل می‌کند. به نقل از عربی۲۱، مشخص است 
که این پروژه به منزله سرمایه گذاری در منطقه‌ای است 
که در اثر درگیری‌هایی که پیش از این منطقه شاهد آن 
بود، ویران شده است. پس از بازسازی، زیباسازی و فراهم 
کردن امکانات لازم برای گردشگری و »تفریح« پروژه 
سرمایه‌گذاری در آن اجرا می‌شود. براساس داده‌های اولیه، 
شرکت اماراتی )هلدینگ الایوبی( که اجرای این پروژه را بر 
عهده خواهد گرفت، متعلق به سامی الایوبی، تاجر سوری 
مقیم امارات است. با توجه به کلیپ مقدماتی منتشر شده، 
این پروژه با هدف بهبود خدمات و ایجاد سرگرمی در شهر 
حلب، بهبود گردشگری این شهر و ارائه تعداد نامحدود 

فرصت‌های شغلی انجام می‌شود.

خبر

»سرزمین فردا«؛ اولین پروژه عمرانی اماراتی - سوری در حلب

خبرنگار المیادین در بیان جزئیات تجاوز جدید 
صهیونیست‌ها به سوریه اعلام کرد که در تجاوز 
موشکی یکشنبه شب اسرائیل به اطراف دمشق، 
پایگاه‌های نظامی با چهار موشک هدف قرار گرفته 

شدند که پدافندهای هوایی سوریه دو موشک را 
رهگیری کرد.  این خبرنگار دیروز )دوشنبه( گزارش 
داد که تجاور موشکی اسرائیل در یکشنبه شب در 
اطراف دمشق، از فراز جولان اشغالی با چهار موشک که 
پایگاه‌های نظامی را هدف گرفتند، انجام شد. خبرنگار 
المیادین افزود: دو موشک در اطراف قطنا در حومه 
غربی دمشق سرنگون شدند و موشک سوم در جنوب 
دمشق در اطراف منطقه الکسوه سقوط کرد. موشک 
چهارم نیز اطراف یکی از پایگاه‌ها در جنوب شرق 
دمشق در اطراف فرودگاه دمشق را هدف قرار داد. وی 
تاکید کرد که این تجاوز اسرائیل دومین حمله این 

رژیم طی  ماه مه است. 

همزمان با اینکه کره‌شمالی برای قرار دادن نخستین 
ماهواره جاسوسی نظامی‌اش در مدار آماده می‌شود، 
خبرگزاری کیودو دیروز )دوشنبه( گزارش داد، این کشور 
ژاپن را از برنامه خود برای پرتاب یک ماهواره بین تاریخ 

۳۱ مه و ۱۱ ژوئن مطلع کرد. به گزارش یونهاپ، در گزارش 
خبرگزاری کیودو آمده است که کره شمالی دولت ژاپن را از 
برنامه‌اش برای ایجاد یک منطقه خطر دریایی در این بازه 
زمانی مطلع کرد. شبکه ان.‌اچ.‌کی نیز گزارش داد، کره‌شمالی 
همچنین سازمان بین المللی دریایی را از برنامه‌اش برای 
این پرتاب ماهواره مطلع کرده است. کره‌شمالی تکمیل 
مقدمات برای قرار دادن نخستین ماهواره جاسوسی 
نظامی‌اش در مدار را اعلام کرد و گمانه‌زنی‌هایی را به وجود 
آورد دال بر اینکه کره شمالی احتمالا این ماهواره را تا ژوئن 
پرتاب می‌کند. رهبر کره‌شمالی به همراه دخترش اخیرا از 
یک کمیته غیردائمی که مسئول تدارکات برای پرتاب این 

ماهواره شناسایی نظامی است، بازدید کرد.

المیادین:

اسرائیل با ۴ موشک پایگاه‌های نظامی اطراف دمشق را هدف قرار داد
خبرگزاری کیودو گزارش داد

آماده‌باش ژاپن همزمان با پرتاب ماهواره کره‌شمالی

مسکو شروط خود را 
برای »مذاکرات صلح« اعلام کرد

معاون وزیر خارجه روسیه گفت که اگر کی‌یف 
متعهد به بی‌طرفی شده، واقعیت‌های مرزی جدید 
را پذیرفته و زبان روسی را به‌عنوان یکی از زبان‌های 
رسمی اوکراین اعلام کند، جنگ به پایان خواهد رسید. 
به گزارش راشاتودی، میخائیل گالوزین، معاون وزیر 
خارجه روسیه گفت که به باور مسکو قرارداد صلح تنها 
در حالتی ممکن است که نیروهای مسلح اوکراین از 
خشونت دست برداشته و ارسال تسلیحات غربی به 
اوکراین متوقف شود. او همچنین تأکید کرد که برای 
دستیابی به صلح پایدار، اوکراین باید دوباره به وضعیت 
بی‌طرف خود بازگشته و از عضویت در ناتو و اتحادیه اروپا 
خودداری کند. وی افزود که کی‌یف باید »واقعیت‌های 
سرزمینی جدید« را که پس از برگزاری همه‌پرسی در 
مناطقی از اوکراین شکل گرفته، بپذیرد. چهار منطقه 
»زاپوریژیا، دونتسک، لوهانسک و خرسون« که 
بخشی از خاک اوکراین محسوب می‌شوند، در اواخر 
سال ۲۰۲۲ با برگزاری همه‌پرسی توسط نیروهای 
روسیه، به خاک این کشور ضمیمه شدند. روسیه 
در سال ۲۰۱۴ نیز شبه‌جزیره کریمه را به خاک خود 
الحاق کرد. گالوزین بیان کرد که یکی دیگر از عوامل 
مهم گفت‌وگوهای صلح این است که کی‌یف به حقوق 
جمعیت روس‌زبان خود و دیگر اقلیت‌ها احترام بگذارد.

او تأکید کرد: روسیه باید به‌عنوان یک زبان رسمی در 
سطح قانون‌گذاری معرفی شود. این تضمین باید وجود 
داشته باشد که حقوق اساسی بشر از جمله آزادی دین 
در اوکراین اجرا می‌شود. میخائیل پودولیاک، دستیار 
ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهوری اوکراین در روز 
شنبه شروط مسکو را رد کرده و درخواست‌های خود 
را ارائه کرد. از میان این درخواست‌ها می‌توان به خروج 
فوری تمامی سربازان روسیه از خاک اوکراین، استرداد 
مجرمین جنگی و ایجاد منطقه حائل در خاک روسیه 
اشاره کرد. کی‌یف همچنین از مسکو خواسته بود تا به 
شکل داوطلبانه قید دارایی‌های خود را که کشورهای 
غربی به نفع اوکراین مصادره کرده‌اند، بزند. پیش‌تر 
دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین گفت که گرچه 
مسکو نمی‌خواهد مناقشه اوکراین به بن‌بست برسد، اما 
هنوز هیچ پیش‌شرطی برای توافق صلح وجود ندارد. او 
همچنین بیان کرد که کی‌یف هر نوع گفت‌وگویی با 

رهبری کنونی روسیه را ممنوع کرده است.
    

باکو: احتمال دارد با ارمنستان
توافق صلح امضا کنیم

رئیس جمهوری آذربایجان در مصاحبه‌ای از احتمال 
امضای یک توافق صلح بین کشورش با ارمنستان در 
آینده‌ای نزدیک خبر داد. به گزارش اسپوتنیک، الهام 
علی‌اف، رئیس جمهوری آذربایجان در مصاحبه‌ با 
یک رسانه محلی گفت، کشورش به همراه ارمنستان 
ممکن است به زودی در آینده نزدیک یک توافق 
صلح را امضا کنند اما چارچوب زمانی دقیق امضای 
این توافق بالقوه را فاش نکرد. او اضافه کرد، باکو بعد 
از به رسمیت شناخته شدن منطقه قره‌باغ به عنوان 
بخشی از جمهوری آذربایجان، مانع بزرگی بر سر راه 
امضای یک چنین توافقی نمی‌بیند. الهام علی‌اف روز 
یکشنبه گفت: حالا که ارمنستان تمامیت ارضی ما را 
به رسمیت شناخته، به صورت دوفاکتو هرگونه مانع 
جدی بر سر راه یک توافق صلح محو شده است. رئیس 
جمهوری آذربایجان همچنین بیان کرد، مطمئن است 
در صورتی که وضعیت فعلی پای بر جا باشد، در آینده 
نزدیک یک توافق صلح )بین دو کشور( امضا می‌شود. 
خبرگزاری رویترز روز جمعه به نقل از فرستاده باکو 
به فرانسه گزارش داد که طرف‌ها ممکن است در اول 
ژوئن و در جریان اجلاس سران جامعه سیاسی اروپا 
در مولداوی، توافق را نهایی کنند. او به خبرنگاران در 
پاریس گفت: این یک جنبش و لحظه تاریخی است که 
نمی‌توان آن را از دست داد. با این حال، وزارت خارجه 
ارمنستان این احتمال را که به زودی توافقی با آذربایجان 
منعقد شود رد کرد. آنی بادالیان، سخنگوی وزارت امور 
خارجه ارمنستان به خبرگزاری اسپوتنیک گفت، 
دو طرف هنوز در حال گفتگو در مورد جزئیات توافق 
صلح آتی هستند و افزود که کشورش آماده امضای این 

معاهده خواهد بود. 

فرشاد گلزاری

دور دوم انتخابات ترکیه هم با 
تمام فراز و فرودهای خود برگزار شد و 
اردوغان برای 5 سال دیگر حاکم »کاخ 
آکسارای« باقی ماند. ساعاتی پس 
از اعلام پایان رأی‌گیری در سراسر 
ترکیه، احمد یانار، رئیس کمیسیون 
عالی انتخابات اعلام کرد که نتایج 
کنونی نشان می‌دهد اردوغان با 
شمارش ۹۹.۴۳ درصد آرا ۵۲.۱۴ 
درصد و کمال قلیچداراوغلو ۴۷.۸۶ 
درصد آرا را به دست آورده‌اند. این 
همان خبری بود که علاوه بر رئیس 
جمهوری ترکیه، اعضای حزب عدالت 
و توسعه یا همان »آکپارتی« ماه‌ها 
انتظارش را می‌کشیدند تا بشنوند 
اما در جناح مقابل شاهد اعتراض به 
انتخابات هستیم. کمی پس از اعلام 
نتایج نهایی دور دوم انتخابات ریاست 
جمهوری، کمال قلیچداراوغلو در 
اولین سخنرانی خود از روند انتخابات 
انتقاد کرد که به نظر بسیاری از ناظران 
داخلی و خارجی چنین اظهارنظری 
عادی تلقی می‌شود. او اعلام کرد که 
ما ناعادلانه‌ترین روند انتخاباتی را در 
سال‌های اخیر تجربه کرده‌ایم ولی در 
این انتخابات، اراده مردم برای تغییر 
آشکار شد و ما به مبارزه برای برقراری 
دموکراسی در قامت اپوزیسیون ادامه 
خواهیم داد. اینکه قلیچداراوغلو 
صریحا از نبود دموکراسی در ترکیه 
سخن می‌گوید یک معنای کاملًا 
مشخص دارد و آن هم انتقاد به رفتار 
اردوغان است. درست است که 
اختلاف او با اردوغان چیزی حدود 
5 درصد گزارش شده، اما اینکه او 
توانست یک شکاف کاملًا مشخص 
را در ترکیه به نمایش بگذارد و به 
حزب عدالت و توسعه تفهیم کند که 
حدود 48 درصد از رای‌دهندگان با 
سیاست‌های جاری در عرصه داخلی 
و خارجی او و هم‌قطارانش مخالف 
هستند، به وضوح نشان می‌دهد که 
اردوغان در طول پنج سال ریاست 
جمهوری خود با چالش‌های زیادی از 
حیث اجتماعی و سیاسی روبرو خواهد 
بود. با این وجود مانور قدرت اردوغان 
باعث شده تا او حالا بتواند اوضاع را 
به نفع خود راهبری کند. اردوغان 

پس از مسجل شدن پیروزی‌اش 
در انتخابات ریاست جمهوری از 
استانبول به آنکارا رفت و در مقابل کاخ 
ریاست جمهوری ترکیه برای جمعیت 
کثیری از هوادارانش سخنرانی کرد. 
او سخنان خود را با خواندن آهنگ 
»برای کسانی که می‌شنوند، برای 
کسانی که نمی‌شنوند« آغاز کرد 
که اغلب در تجمعات خود در دوره 
مبارزات انتخاباتی می‌خواند و با اشاره 

به جماعتی که به حمایت از وی 
در مقابل آکسارای ایستاده بودند 
گفت که شما دوباره این وظیفه را 
به ما دادید و ما با هم قرن ترکیه را 
خواهیم ساخت. اینکه اردوغان از 
»قرن ترکیه« سخن می‌گوید به این 
دلیل است که مردم این کشور امسال 
صدمین سالگرد جمهوری مدرن 
ترکیه را جشن می‌گیرند و به همین 
دلیل اردوغان حتی با وجود پیروزی 
در انتخابات، با مانور بر یک مساله 
تاریخی و ملی به دنبال آن است که 
بتواند همچنان حس وطن‌پرستی به 
طرفداران خود تزریق کند تا در نهایت 
عملکرد نامناسب حزبش را تحت لوای 
عرق ملی پنهان کند. در این میان البته 
پیام‌های تبریک که از اقصی نقاط دنیا 
به آنکارا مخابره شد یکی از موضوعاتی 
است که رسانه‌های ترکیه و سایر 
رسانه‌های منطقه و دنیا آن را پوشش 
می‌دهند اما در این میان چندین ابهام 

و البته ترس وجود دارد. 

اردوغان و چند بحران مبهم
اردوغان زمانی که برای 
طرفداران خود سخنرانی می‌کرد 

از قلیچداراوغلو به دلیل اینکه قول 
داده بود صلاح‌الدین دمیرتاش، رهبر 
حزب دموکراتیک خلق‌ها را آزاد کند 
انتقاد کرد و دمیرتاش را که از سال 
۲۰۱۶ زندانی است، تروریست خواند. 
بسیاری از کاربران شبکه‌های مجازی 
و همچنین آنهایی که به قلیچداراوغلو 
رأی داده بودند، به انضمام کردهایی 
که از ترس اردوغان سال‌ها است به 
اروپا گریخته‌اند، بر این مساله تاکید 
کردند که رئیس‌جمهوری ترکیه 
شمشیر را همانند سال‌های قبل 
برای کُردها از رو بسته است. برخی 
تحلیلگران سیاسی و اعضای احزاب 
ترکیه‌ای و کُــردی گفته‌اند در حالی 
که کُردهای ترکیه و سوریه منتظر 
درگیری‌های نظامی و بازداشت‌های 
بیشتری از سوی دولت ترکیه 
هستند، کُردهای شمال عراق در 
انتظار معاملات تجاری بیشتر و از 
سرگیری صادرات نفت میان دو 
طرف خواهند بود! آنها می‌گویند 
عدالت و توسعه ترکیه که از سال 
۲۰۰۲ حزب حاکم در این کشور 
بوده، در ابتدای حاکمیت خود از 
توقف بحران با کُردها صحبت و با 

حزب کارگران کردستان )پ.ک.ک( 
توافق صلحی را امضا کرد که در سال 
۲۰۱۵ لغو شد و تنش میان دو طرف 
دوباره ازسرگرفته شد. توجه داشته 
باشید که کُردهای ترکیه در انتخابات 
ریاست جمهوری و پارلمانی اخیر این 
کشور به ائتلاف اپوزیسیون ملت رأی 
دادند به این امید که حزب عدالت و 
توسعه برچیده شود؛ اما پیروزی این 
حزب حالا موجب نگرانی کُردهای 
ترکیه نسبت به موضوعات مختلف 
شده که می‌توان به ابهام در سرنوشت 

عبدالله اوجالان، رهبر حزب کاگران 
کردستان، وضعیت حزب دموکراتیک 
خلق‌ها در اتمسفر سیاسی ترکیه و 
همچنین احتمال تداوم بازداشت‌ها 
در میان چهره‌های سیاسی و فعالان 
کُرد اشاره کرد. اگرچه کردهای سوریه 
هم نگران شروع مجدد و تشدید 
عملیات‌های ارتش ترکیه در شمال 
این کشور هستند؛ اما موضوع بعدی 
که نه تنها کُردها، بلکه حتی آنهایی که 
به اردوغان رای دادند را نگران کرده، 
مساله مهار تورم افسارگسیخته 
در ترکیه است. بر اساس آمار بانک 
مرکزی ترکیه تورم سالانه در آوریل 
به حدود ۴۰ درصد رسید و سال 
گذشته میزان تورم رسما رقم ۸۵ 
درصد را نشان داد؛ این در حالیست 
که افزایش سرسام‌آور قیمت‌ها، با 
سیاست غیرمعمول اردوغان مبنی 
بر کاهش نرخ بهره به این باور که 
تورم را کاهش می‌دهد، تشدید شد. 
موضوع دیگر بحث بازسازی مناطق 
زلزله زده ترکیه است که علاوه بر 
تلفات جانی گسترده، چالش‌های 
اقتصادی و اجتماعی ناشی از این 
فاجعه تقریبا چهار ماه پس از آن 
همچنان ملموس است؛ چراکه صدها 
هزار تن از بازماندگان آسیب‌دیده، 
آواره شدند و هنوز بسیاری در چادرها 
یا سایر محل‌های اقامت موقت زندگی 
می‌کنند. در عرصه خارجی هم 
اردوغان براساس وعده‌ای که داده بود 
به احتمال زیاد با بشار اسد پس از 12 
سال ملاقات خواهد کرد. در عرصه 
سیاست فرامنطقه‌ای نیز اروپایی‌ها 
در شرایط کنونی ممکن است از 
انتخاب اردوغان خشنود نباشند، اما 
بسیاری از آنها معتقدند که او حداقل 
گزینه بهتری از قلیچداراوغلو است. 
دلیل این امر هم حول دو محور کلی 
می‌گردد. نخست آنکه اردوغان بر 
خلاف قلیچداراوغلو ضد روسیه عمل 
نمی‌کند و به همین دلیل کانال 
صادرات غات از اوکراین حداقل تا 
5 سال دیگر باز می‌ماند و دوم آنکه 
اردوغان بر خاف رقیبش، حاضر 
به اخراج پناهجویان نیست و این به 
معنای استقرار آرامش در مرزهای 
اروپا خواهد بود. این در حالیست که 
ترکیه همچنان با عضویت سوئد در 
ناتو مخالف است و باید دید اردوغان 

چگونه به ابهام‌ها پاسخ می‌دهد!

همزمان با پیروزی اردوغان، چشم‌انداز پیش‌روی ترکیه دشوار ارزیابی می‌شود؛

تورم و کُردها؛ مولفه‌های تهدید اکپارتی؟

پیروزی اردوغان موجب 
نگرانی کُردهای ترکیه نسبت 
به موضوعات مختلف شده که 
می‌توان به ابهام در سرنوشت 

عبدالله اوجالان، رهبر 
حزب کاگران کردستان، 

وضعیت حزب دموکراتیک 
خلق‌ها در اتمسفر سیاسی 

ترکیه و همچنین احتمال 
تداوم بازداشت‌ها در میان 

چهره‌های سیاسی و فعالان 
کُرد اشاره کرد

در عرصه سیاست 
فرامنطقه‌ای اروپایی‌ها در 
شرایط کنونی ممکن است 
از انتخاب اردوغان خشنود 
نباشند، اما بسیاری از آنها 

معتقدند که او حداقل گزینه 
بهتری از قلیچداراوغلو 

است که دلیل آن به صادرات 
غلات از اوکراین و تعامل با 

مسکو برمی‌گردد


